
druhu v ČR se specializuje na chov vzácných a v přírodě 
často kriticky ohrožených druhů zvířat. Mezi nejzajímavější 
chované druhy patří takin čínský, levhart sněžný, varan 
antracitový nebo největší kolekce dravých ptáků v Ev-
ropě. Významným turistickým cílem města je Botanická 
zahrada Liberec, která byla zpřístupněna už roku 1895. 
Její výstavní skleníky jsou opravdovým rájem rostlin ze 
všech kontinentů. Zahrada se stará o nejpestřejší sbírku 
orchidejí, kapradin a masožravých rostlin v ČR, uvidíte tu 
však i nejstarší kamelie nebo nejdéle pěstovanou bonsaj 
v Evropě. Mezi významné liberecké atraktivity patří také 
nevšední projekt rodinné zábavy – Centrum Babylon, 
kde pod jednou střechou najdete Aquapark, Lunapark, 

Funpark, iQPARK, zrcadlový 
Labyrint, wellness a hotel. Libe-
rec se může pochlubit i krytým 
DinoParkem s pohyblivými 
a ozvučenými modely prehis-
torických zvířat, 4D kinem, 
stezkou pro odvážné děti a pra-
vým deštěm. V Liberci najdete 
i unikátní science centrum 
iQLANDIA, které vám umožní 
poznávat různé jevy prostřed-
nictvím her a pokusů. Vyzkou-
šejte přes 400 interaktivních 
pomůcek nebo exponátů 

a navštivte také zdejší 3D planetárium. Papilonia Liberec vás 
zase přenese na dobrodružnou výpravu do nitra pralesa, kde 
mezi stovkami poletujících motýlů jako nezvaný host spoči-
nulo havarované letadlo, dodávající tomuto motýlímu domu 
neopakovatelnou atmosféru.

Vychutnejte si krásu umění
Za poznáním historie našeho města a krás okolní přírody se 
vydejte do Severočeského muzea, které doplňuje Křišťálová 
věž s nejdelším skleněným žebříkem na světě. Vystoupejte 
věží s působivým videomappingem o příběhu skla Křišťá-
lového údolí až do nebe a vychutnejte si krásný výhled do 
okolí. V Technickém muzeu oceníte krásu historických vozů, 

motocyklů, jízdních kol i hro-
madných dopravních prostřed-
ků. Oblastní galerie se zase 
ponořila do prostor bývalých 
lázní, aby vás kolébala na 
vlnách českého umění i sbírek 
francouzského, německého, 
rakouského a nizozemského 
malířství. Ve Vratislavicích nad 
Nisou najdete zrekonstruo-
vaný Rodný dům Ferdinanda 
Porscheho s moderní výstavní 
expozicí rozdělenou do tří čás-
tí: inženýrské umění, mobilitu 

a Ferdinandovu rodinu. Divadelní kumšt vám v Liberci před-
staví hned 3 soubory Divadla F. X. Šaldy, a to činohra, opera 
a balet. Novorenesanční budovu divadla s novobarokním 
interiérem zdobí mj. vzácná opona od Gustava Klimta. Malé 
divadlo si získává pozornost netradičním pojetím inscenací, 
často sází i na liberecké motivy a hlavně se nebojí své diváky 
bavit i provokovat. Domovem loutek všeho druhu a přítelem 
dětí je zase Naivní divadlo Liberec, které pořádá vyhlášený 
festival profesionálních loutkových divadel jménem Mateřin-
ka. Významným kulturním centrem města i celého regionu 
je Krajská vědecká knihovna. Mezi další důležitá kulturní 
zařízení patří také Palác Liebieg, který se po rekonstrukci stal 
komunitním centrem setkávání všech generací, a liberecká 
Home Credit Arena, která hostí akce s mezinárodním pře-
sahem. Téměř na každém rohu vás v našem městě překvapí 
také různé sochy. Ať už je to tajemná Koule, Lampa Edison 
ovlivněná kubismem, mrzutý čertík před galerií, důstojní lvi 
u muzea nebo opuštěný Marťan na Ještědu. Hned za diva-
dlem najdete podivuhodnou Zastávku MHD od kontroverzní-
ho umělce Davida Černého, které se přezdívá Hostina obrů. 
Jen malý kousek od radnice se ukrývá také kuriózní ulička 
plná kanálových poklopů, která se probojovala i do české 
knihy rekordů. Nechte se bavit uměním.

Buď te k sobě drsní, žijte sportem
Díky své poloze mezi Jizerskými horami a Ještědským hřbe-
tem nabízí Liberec celoročně ideální podmínky pro mnoho 

druhů sportu. Jizerské hory vás v zimě nadchnou více než 
200 km upravovaných běžkařských tratí. V létě vám zase 
nabídnou skvělé podmínky pro pěší turistiku, cykloturistiku 
a najdete tady také trasy vhodné pro vozíčkáře, které se bu-
dou hodit i rodinám s kočárky. Skiareál Ještěd v zimě sází na 
sjezdové tratě všech druhů obtížnosti a v létě zase láká pěší 
turisty na toulky přírodou. Milovníci adrenalinu určitě ocení 
zdejší Bikepark nebo možnost sjezdu z Ještědu na terénních 
koloběžkách a tříkolkách. Dalším celoročním sportovištěm 
je Rekreační areál Vesec, který tvoří 3 nezávislé okruhy 
se třemi stupni obtížnosti. V zimě tady ladí kondici běžkaři, 
v letní sezoně zase inlajnisté a vyzkoušet můžete i discgolf 
nebo fotbalgolf. Nejvýznamnějším městským sportovištěm je 

pak určitě Sport Park Liberec 
s multifunkční halou (Home 
Credit Arenou). Sport Park 
nabízí vhodné prostory pro ho-
kej, tenis, basketbal, volejbal, 
florbal, krasobruslení, atletiku 
atd.

Máme pro vás ještě spous-
tu dalších tipů. Podívejte 
se na naše webovky 
www.visitliberec.eu nebo 
rovnou přijeď te. Čeká vás tu 
drsný kraj, který si zamilujete!
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Krátký výlet dlouhou historií
První písemná zmínka o Liberci se objevila roku 1352, kdy 
obec patřila rodu Bibrštejnů. Poté, co Bibrštejni vymřeli 
po meči, získali roku 1558 panství Redernové, kterým 
vděčíme za významný rozvoj města (výstavba kamenných 
staveb – kostel sv. Antonína, zámek, pivovar, původní 
radnice, vznik soukenického cechu). Roku 1560 Liberec 
obdržel důležité privilegium – právo vařit pivo, roku 1577 
císař Rudolf II. povýšil Liberec na město a udělil mu pečeť 
a městský znak. Po bitvě na Bílé hoře roku 1620 byli 
Redernové přinuceni prchnout do exilu. Správu panství 
převzal slavný vévoda a vojevůdce Albrecht z Valdštejna 
(rok 1622) a po jeho smrti roku 1634 se jí chopil rod 

Gallasů (později Clam-Galla-
sů). Roku 1818 doputoval při 
tovaryšském vandru do města 
Johann Liebieg a díky jeho 
velké píli a obchodní zručnosti 
se jím založená firma postup-
ně stala textilním gigantem 
a z Liberce bylo centrum 
textilního průmyslu celého 
Rakouska-Uherska. Také 
další členové rodu Liebiegů 
zanechali v dějinách Liberce 
nesmazatelné stopy (rozsáhlé 
sbírky umění, nové stavby, 

první automobil v Čechách apod.). V polovině 19. století se 
stal průmyslový Liberec druhým nejlidnatějším městem v Če-
chách. Počátek 20. století byl jednoznačně „zlatým věkem“ 
Liberce, rozvoj města ovšem nemilosrdně ukončila druhá svě-
tová válka. Po válce bylo liberecké obyvatelstvo německého 
původu přesídleno do Německa a komunistický režim, který 
se roku 1948 prodral k moci, přinesl městu i celé zemi jen dal-
ší dlouhou stagnaci. Cinkání klíčů při sametové revoluci roku 
1989 symbolicky otevřelo dveře ke svobodě a demokracii. 
Společenské změny následovala i zásadní proměna průmys-
lu. V Liberci postupně zanikla výroba textilní a do popředí se 
dostal průmysl automobilový a také zcela nová odvětví – např. 
nanotechnologie.

Za kouzlem liberecké 
architektury
Pokud chcete obdivovat místní 
architekturu, vydejte se na kop-
covité putování Liebiegovým 
městečkem. Tady v letech 
1911–1923 vyrostla kolonie 
bytů pro zaměstnance Liebie-
govy textilky a bez výraznějších 
změn přečkala až do dnešních 
dní. Rozhodně si také nenech-
te ujít pohodlnou procházku 
Masarykovou třídou, kterou 

lemují honosné neorenesanční vily. Takzvaný „zlatý kříž“ téhle 
třídy tvoří místo, kde se proti sobě nacházejí impozantní budo-
vy muzea, galerie a dřívější obchodní a živnostenské komory. 
Díky těmto krásným stavbám je tak naše „Masaryčka“ údajně 
nejhezčí ulicí v Čechách. Nedaleko Masarykovy třídy se v le-
sích Jizerských hor skrývá další pozoruhodná budova – Libe-
recká výšina (1900–1901), která za svůj starobylý vzhled vděčí 
zdivu získanému ze zbořených středověkých domů v Norim-
berku. Restaurace s rozhlednou je turistům celoročně přístup-
ná. Pouze zvenčí pak můžete obdivovat také pozoruhodnou 
architekturu Strossovy vily (1923–1925), které se říká „parník 
nad přehradou“, Liebiegovu vilu (1897–1911), kde roku 1893 
parkoval vůz Benz Viktoria – vůbec první automobil v Čechách, 

nebo liberecký zámek (1582–
1587, kaple 1604–1606, různé 
přestavby), který se nachází 
v centru města, je však bohužel 
dlouhodobě nepřístupný. 
Zapomenout nesmíme ani na 
tzv. Šolcův dům (1771), který 
je skvělou ukázkou podstáv-
kového domu a Valdštejnské 
domky (1678–1681), které jsou 
nejstaršími hrázděnými domy 
v centru města. Vedle domků 
stojí kostel Nalezení sv. Kříže 
s barokní zahradou zdobenou 

kaplí Božího hrobu, křížovou cestou a Mariánským sloupem 
z dílny Matyáše Bernarda Brauna.

Seznamte se s dvojkou našich jedniček
Dominantou Liberce je Ještěd, který ve výšce 1012 m n. m. 
korunuje podivuhodná silueta televizního vysílače a horského 
hotelu (1966–1973). Právě za tuto stavbu obdržel architekt 
Karel Hubáček ( jako jediný Čech v historii) roku 1969 prestižní 
Perretovu cenu. I samotná budova získala díky své originalitě 
řadu ocenění: např. národní kulturní památka, stavba 20. sto-
letí, a dokonce usiluje o zápis mezi památky UNESCO. Druhým 
symbolem města je novorenesanční radnice (1888–1893) 
postavená podle projektu vídeňského architekta Franze 

von Neumanna firmou Sa-
chers & Gärtner. Také radnice 
je národní kulturní památkou 
a chlubí se především bohatě 
zdobenými fasádami, vzácnými 
vitrážemi a nádhernou obřadní 
síní, která je ukázkou precizní 
řemeslné práce.

Chytrá zábava pro rodiny 
s dětmi
Dalším magnetem je Zoolo-
gická zahrada Liberec z roku 
1904. Nejstarší zoo svého 
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